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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основная образовательная программа начального общего образования 
 МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1  разработана  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.09 №373), на основе Примерной основой образовательной программы начального общего образования, на основе авторских  программ УМК  «Планета знаний» и «Школа России»,  Закона РФ «Об образовании», Комплексного плана формирования и реализации современной модели образования в РФ на 2009-2012 годы и на плановый период до 2020 года; в соответствии с Уставом МОУ «Школа №1», на основе анализа деятельности образовательного учреждения и с учетом возможностей, предоставляемых учебно-методическими комплектами «Школа России» и «Планета знаний», используемыми в  МОУ «Школа №1». 
Образовательная программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. Она представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности МОУ «Школа №1»
Образовательная программа обеспечивает жизнедеятельность, функционирование и развитие МОУ «Школа №1» в соответствии с основными принципами государственной политики РФ в области образования, изложенными в Законе Российской Федерации «Об образовании». А именно:

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· обеспечение условий для самоопределения личности, для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.
В соответствии с требованиями ФГОС  Образовательная программа  МОУ «Школа №1»  содержит следующие разделы: 

· пояснительная записка;

· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования на основе ФГОС и учебных программ; 

·  учебный план начального общего образования;
· программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования на основе ФГОС и с учетом реализуемых педагогических технологий;

· программы отдельных учебных предметов, курсов; 

· программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования; 

· программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
· программа коррекционной работы;
· система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Актуальность программы: Все компоненты образовательной программы разработаны на основе ФГОС и с учетом содержания УМК «Школа России» и «Планета знаний», используемых на начальной ступени образования. Необходимость разработки образовательной программы начальной школы связана с внедрением федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения, призванных обеспечить развитие системы образования в условиях изменяющихся запросов личности и семьи, ожиданий общества и требований государства в сфере образования. Происходит изменение парадигмы образования  от парадигмы знаний, умений и  навыков к парадигме развития личности учащегося. Главной целью образования становится не передача знаний и социального опыта, а развитие личности ученика.
Начальное образование выступает важнейшим средством самореализации и самоутверждения ребёнка, как субъекта, уже способного определить цель, смысл, и ценность требований современной культуры к учебной, семейно-бытовой, досуговой деятельности человека. Формируемые на данной ступени навыки обеспечивают не только дальнейшее развитие ребёнка, но и активное восприятие и осмысление текущей повседневной жизни, получение радости от умелого проявления жизненных сил, приобретаемых в процессе взросления знаний и умений. 

Актуальность данной программы заключается в том, что умение учиться, составляющее основу личностного развития учащегося, означает умение учиться познавать и преобразовывать мир, ставить проблемы, искать, находить новые решения; учиться сотрудничать с другими людьми на основе уважения и равноправия.
Образовательная программа начальной школы направлена на удовлетворение потребностей:
- учащихся и их родителей (лиц, их заменяющих) – в программах обучения, стимулирующих развитие познавательных и творческих возможностей личности;

- общества и государства – в реализации программ развития личности, направленных на формирование способностей к продуктивной творческой деятельности в сфере науки, культуры, общественных отношений, которые в будущем обеспечат становление интеллектуальной элиты;
- городского округа Балашиха – в сохранении и развитии традиций города, как научного и культурного центра.
Образовательная программа начального общего образования создана с учётом особенностей и традиций учреждения, предоставляющих возможности учащимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности.
Целью реализации образовательной программы МОУ «Школа №1» является: 
· создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования;
· создание условий для формирования у учащихся базовых навыков самообразования, самоорганизации, самоопределения, самовоспитания, обеспечивающих готовность к освоению содержания основного и полного общего образования, раскрытие интеллектуальных и творческих возможностей личности учащихся через освоение фундаментальных основ начального образования.
· достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе учебных программ по предметам на основе используемых УМК «Планета знаний», «Школа России». 
Задачи реализации образовательной программы МОУ «Школа №1
1. Создание условий для формирования внутренней позиции школьника и адекватной мотивации учебной деятельности.

2. Обеспечение  условий для сохранения и укрепления здоровья.

3. Развитие  коммуникативных качеств личности школьника.

4. Создание условий для освоения обучающимися универсальных учебных действий: регулятивных, познавательных коммуникативных.

5.  Создание условий для реализации междисциплинарной программы  «Одарённые дети»;

6. Введение в педагогический процесс разных видов детского творчества (проектная деятельность, музыкальное, танцевальное творчество, художественное моделирование, театральные импровизации).

7. Создание в школе информационной образовательной среды и развитие информационных технологий.

8. Приобщение детей к краеведческим знаниям и национальной художественной культуры.
9. Достижение предметных результатов:

освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.

Образовательная среда МОУ «Школа №1» представляет собой сетевое взаимодействие следующих компонентов
 
· Характеристика контингента учащихся: дети, достигшие школьного возраста (не младше 6,5 лет), 4 первых класса: 2 – по УМК «Планета знаний», 2 – по системе учебников «Школа России, одна группа продлённого дня для малообеспеченных семей на бюджетной основе,  группы продлённого дня по запросам родителей на внебюджетной основе. Специфика контингента учащихся определяется тем, что большинство из них были воспитанниками групп предшкольной подготовки в МОУ «Школа №1»  и имеют начальный уровень сформированности УУД: адекватную мотивацию учебной деятельности; предпосылки успешного овладения чтением и письмом; владеют умениями произвольно регулировать своё поведение и деятельность; организовывать и выполнять учебную деятельность в сотрудничестве с учителем; могут использовать эталоны обобщённых способов действий.
· Характеристика образовательных потребностей родителей: выступает, как портрет выпускника начальной школы, который должен обладать нравственно и социально значимыми качествами: уважение к родной стране, городу, в котором живёт, своему народу, его истории, осознание своих обязанностей перед обществом,  другими людьми, самим собой. Любознательность, активность в познании мира; готовность действовать самостоятельно и отвечать за свои поступки. Высокий уровень овладения учебными действиями и навыками. Наш выпускник – доброжелательный, коммуникабельный, осознанно выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни, готовый обучаться в средней школе.
· Режим работы ОУ: начало занятий – 8.30, продолжительность урока в 1-х классах  35 минут с обязательным проведением двух физкультминуток по 1.5-2 минуты    каждая. Продолжительность перемен – 15 минут. Перерыв на завтрак после первого  урока – 20 минут. В сентябре-октябре по 3 урока по 35 минут, с обязательным выходом на прогулку не позднее 12.00. Обед в режиме ГПД в 13.00. В ноябре- декабре по 4 урока по 35 минут. Во втором полугодии – 4 дня по 4 урока, 1 день – 5 уроков за счёт урока физкультуры. Продолжительность уроков – 45 минут. Учащиеся первых классов занимаются в первую смену. Предусмотрены дополнительные недельные каникулы в третьей четверти. Продолжительность урока во 2-4 классах – 45 минут. Первые классы работают по пятидневной учебной неделе,  2-4 классы -  по шестидневной. Окончание уроков 1 смены – 12.00. пятого урока в 12.55, уроков 2 смены – 16.30 и 17.20.
Характеристика кадрового состава: кадровое обеспечение образовательной программы строится на основе социального заказа общества и соответствует требованиям к подготовке нового поколения педагогов, способных к инновационной профессиональной деятельности и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования. Специфика кадрового состава определяется высоким уровнем профессионализма, большим инновационным потенциалом, ориентацией на успех в профессиональной деятельности, в развитии творческих способностей. Педагоги 1-х классов (Мжельская Л.А., Титова Н.В., Рогова С.В.) и ещё 4 педагога начальной школы прошли курсовую подготовку по теме «ФГОС – приоритеты и проблемы» в ГОУ «Педагогическая академия» (Коваленко И.А,, Рындычева Н.М.), «ИКТ-технологии в деятельности учителя начальной школы в свете ФГОС нового поколения»(Зубкова М.А., Удалова В.В., Рындычева Н.М.);  3 учителя продолжают профессиональное образование в педагогических заведениях высшего образования. Директор школы и его заместители прошли курсовую подготовку в РАО по теме введения ФГОС. В школе организованы постоянно действующие  семинары по проблемам введения ФГОС, вопросы нового стандарта рассматривались в течение учебного года на педагогических и методических советах. Общее число педагогов – учителей начальных  классов – 17, средний возраст – 45 лет. Учителей высшей категории – 7, первой категории – нет, второй категории – 9. Один учитель – молодой специалист, преподаёт английский язык в начальной школе. Школа обеспечена всеми специалистами – предметниками:  учитель музыки, учитель изобразительного искусства, учитель технологии, три учителя физической культуры, учитель-логопед, педагог-психолог, социальный педагог, воспитатели ГПД, библиотекари, педагоги-организаторы.  Два учителя имеют звание «Почётный работник образования МО», «Заслуженный работник образования МО», два учителя награждены «Почётной грамотой Министерства образования МО». Высшее педагогическое образование имеют 99% педагогов школы, среднее специальное – 1%, высшую квалификационную категорию – 24% педагогов.
· Творческие достижения учеников и учителей:  В школе создан музей истории школы, который является центром патриотического и духовно-нравственного воспитания учащихся. Сегодня, как, впрочем, на протяжении всей истории школы, нам есть чем гордиться: 75 учащихся награждены золотыми медалями, 241 учащийся – серебряными, 1 ученик – Губернаторский стипендиат. В 2004 году школа стала дипломантом районного конкурса "Лучшие школы города" в номинации "Школа доброты и заботы". В 2006 году победила в конкурсе "Лучший школьный дворик". 2007 год - материалы о школе включены в энциклопедию "Лучшие школы России", школа стала лауреатом Всероссийского конкурса "Во имя жизни на земле". В 2008 году педагогическому коллективу школы присвоено звание лауреата регионального тура Всероссийского конкурса инновационных социальных технологий "Созидая во имя великой России". 2008 год - школа стала победителем отборочного тура ПНПО лучших школ России и выиграла грант в размере 1 миллиона рублей.
· Материально-техническая база ОУ: школа располагает необходимой материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию всех видов деятельности младших школьников, соответствующей санитарно-эпидемиологическим и противопожарным правилам и нормам. В области материально- технического оснащения образовательного процесса в начальной школе оборудован 1 кабинет с интерактивной доской, проектором, компьютером; кабинет изобразительного искусства и технологии; кабинет музыки, кабинет английского языка; отремонтирован и дополнен необходимым оборудованием спортивный зал школы; проведён текущий ремонт спортивной площадки. В школе создаётся медиатека, осваиваются программы ведения электронного журнала и дневника. Обновлён библиотечный фонд учебной и художественной литературы. Оборудован и лицензирован медицинский кабинет. Оборудован кабинет педагога-психолога, на базе которого создана комната психологической разгрузки. Школа располагает полным комплектом учебно-методической литературы, соответствующей возрастным особенностям обучающихся и современным требованиям ФГОС. Для реализации программы используются учебники, рекомендованные и допущенные Минобрнауки РФ, входящие в Федеральный перечень учебников на текущий учебный год. В школе функционирует столовая, обеспечивающая учащихся горячими завтраками и обедами. Таким образом, в школе создана образовательная среда, адекватная развитию ребёнка, и комфортные санитарно-гигиенические условия. 
Краеведческий музей, Картинная галерея.
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